УДК 159.923:343.8

АНКЕТНЫЕ СПОСОБЫ СОСТАВЛЕНИЯ ПСИХОЛОГИЧЕСКОГО ПОРТРЕТА ЛИЧНОСТИ

Д. Д. Кулакова

курсант 1 курса факультета милиции Могилевского института МВД Республики Беларусь Научный руководитель: Д. В. Яковчик, преподаватель кафедры социально-гуманитарных дисциплин Могилевского института МВД Республики Беларусь

Профилактика, предупреждение и раскрытие преступления — одна из задач, стоящих перед государственными органами, в том числе пограничными и таможенными. Поскольку ни одно преступление невозможно представить без человека, его совершающего, — преступника, детальное знание описывающих его признаков является ключом к эффективному выполнению задачи по борьбе с преступностью.

Изучение подобных признаков — основная задача подотрасли криминального профайлинга — психологического портретирования личности преступника.

Одними из наиболее доступных способов составления психологического портрета личности преступника являются анкетные способы. Данные способы основаны на даче лицу определенных анкет, тестов, а анализ их результатов и дает описание психологических черт личности, которые сопоставляются с признаками лиц, совершавших ранее аналогичные преступления.

Одной из анкет, способствующих составлению психологического портрета личности, является личностный многофакторный опросник Рэймонда Кэттелла. Интерпретация результатов позволяет выделить 16 факторов личности (отсюда и второе название опросника — 16PF), расставленных по двум противоположным полюсам — положительному и отрицательному. Профиль позволяет выделить те факторы, значения которых существенно отличаются от средних величин, т. е. так называемые крайние, критические точки личности. Как правило, такие значения указывают на ключевые проблемы личности, компенсирующие механизмы, а иногда — на сильное желание или стремление иметь то или иное качество [1].

Качества самоактуализации позволяет определить тест САТ, предложенный российскими учеными Л. Я. Гозманом, М. В. Крозом и М. В. Латинской. Он предназначен для определения свойств личности, относящихся к самоактуализационным потребностям [2]. Аналогично многофакторному опроснику Кэттелла каждая из указанных черт создает шкалу, и показатель описывается

крайними значениями. Подсчет происходит по специальной формуле для каждого свойства, позволяющей выразить его в числовом формате от 0 до 1. Анализ значений шкал методики САТ рекомендуется проводить для каждого испытуемого отдельно. Если значения шкалы САТ меньше 0,35, то у испытуемого выражено свойство личности, соответствующее низкому значению шкалы. Если значения шкалы САТ больше 0,65, то у испытуемого выражено свойство личности, соответствующее высокому значению шкалы. Именно эти показатели и составляют психологический портрет личности.

Таким образом, можно подытожить, что к способам составления психологического портрета личности относятся анкетные методы. Их использование позволяет определить основные черты личности и составить ее психологический портрет, что необходимо учитывать в процессе общения.

^{1.} Выбойщик И. В., Шакурова З. А. Личностный многофакторный опросник Р. Кэттелла : учеб. пособие. Челябинск : Изд-во ЮУрГУ, 2000. 54 с. Вернуться к статье

^{2.} Некрасов С. Д. Как составить психологический портрет человека : учеб.метод. пособие. Краснодар : Кубан. гос. ун-т, 2016. 67 с. Вернуться к статье